Représentations
graphiques
de fonctions

Introduction / .

« Un bon dessin n’est pas une ligne dure, cruelle, despotique,
immobile, enfermant une figure comme une camisole de force. »
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il ~—1.1.. Fonction cube - |
On se Propose d’étudier la fonction f : R = IR; appelée fonction CUBE:
B x> x

i Bmmmmm Egalités remarquables
o Propriétés

gl a et b sont des nombres réels jona:

i) * (a+b)® =a® + 3a?b + 3al? + b?
i | * (@-bP =a®-3a%b + 3ab? - P

* (@ + b)(a® - ab + b?) = a® + b?
* (a - B)(a® + ab + b?) = a® - 13,

. L )
RS R W TN

Emmmmm Variations de la fonction cube
Ensemble de définition
Ona: DJ,r =[R.

1 Sens de variation Tableau de variation
(¥ Soit a et b deux nombres réels tels que : a < b. 2
On veut comparer a® et b% On sait que : -8 s =~

a’=b? =(a-b)(a?+ ab + b?)

=(a- b][(a + % b)z i % bz]. e

{4 Or:(a+%b)2+%b2>ﬂeta—b<D;donn:a3<b3.

[t La fonction f est strictement croissante sur R. On tracera la représentation graphigue sur [- 2 ; 2],

Représentation graphique de la fonction cube
g Table de valeurs Représentation graphique

—= Ty

T O et e

A x | -2|=11]0 1 9
11 flx)y | -8 | -1 0 1

L * On admet que la représentation graphique (¢,)
£ de la fonction cube est une courbe d'un seul mor-
| ceau et sans partie rectiligne.

* Démontrons que O est un centre de symétrie de
la courbe (%,).

il Soit x un nombre réel et M(x ; x%) le point de (€,)
. d'abscisse x. Son symétrique par rapport 4 O est {e
point M'(—x ; — x7).
M’ est un point de {‘Ef] car — x? = (— x)3,
| Ainsi, tout point M de (€,) a pour symétrique par
| rapport & O un point M’ de (€).

-
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—1.2. Tableau récapitulatif

Fonction

Tableau de variation

Représentation graphique

a>0

flx) /

fixr—sax+b

J(x) \

f(-\-') * J

i
frxr—ld f(.t)‘.“‘“~ -~ jL
{ [ = ’f__J i
@] |
a>0
S0 g Al
| » 0 af-A
- 'l
o |
Frx— ard
a<0 Jr
x e 0 4l O\
D
\f{x}|,/ \n
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_1.3. Travaux dirigés

mmsesws 1. Quadrature de la parabole

Archiméde de Syracuse (287-212 a‘lfan!?.}ésus-ChrfSU laissa a la postérité un immense héritage dans pli-
sieurs domaines des sciences, particuliérement en géométrie, en mécanique et en hydrostatique.
4 de
J

Il démontra, entre autres, la propriété suivante : « Laire d’un segment de parah t -
celle du triangle de méme base et de méme sommet, » P ole est égale

Sur la figure ci-dessous, (6) est la branche de parabole d’équation {y =x*

x>p ' M estle point de (€) d'ab¥
cisse a, A est le projeté orthogonal de M sur (O1) et B est le projeté orthogonal de M sur (O]).
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On se propose de calculer, a I'aide de la propriété d’Archiméde, I'aire de la
surface coloriée. (€)
1, Exprimer, en fonction de a, I'aire s de la surface comprise entre les courbes 2B
(‘€), (OB) et (BM), (. - M
2. En déduire I'aire de la surface coloriée. .
Solution
4 441 2 [ A

1. D'aprés la i6té d’ i : o == ai e 2\ = £ 43 L1 o

p propriété d'Archimede : @ 3 aire(OBM) = 3,3(2' Xaxda ) 3 @ e B
2. Dong, l'aire de la surface coloriée est ; &’ = a? —% ad= a? .
memmmmm 2. Recherche de lieu
On se propose de déterminer I'ensemble (E) des points du plan dont @
le produit des distances a deux droites perpendiculaires (@) et (A) est
égal @ 2. L} h
On munit le plan du repére orthonormé (O, I, J) tel que : ] l
(0} = (2) N (A), 1 € (D) et] € (A). @ O | )

1. Démontrer que (E) est I'ensemble des points M(x ; y) du plan tels

que : 2y® =4,
2. Représenter graphiquement I'ensemble (E).

Solution .

1. Soit M(x ; y) un point du plan.
Les projetés orthogonaux de M sur (%) et (A) sont
respectivement H(x ; 0) et K(0 ; y).

Ona:

MH? = y2 et MK? = x2,

M € (E) équivauta MH?x MK* = 4

M € (E) équivauta x*y*=4.

2.0na: 9 o
x?y* = 4 équivaut a y=—_ ouy=-2.

Soit (%) I'hyperbole d’équation y = % .

L'hypetbole (%’) d’équation y = — 2 est le symé-
trique de (%) par rapport a (O, %
On a: (E) = (¥) U (¥').

!

v E XOTCICOS BZrs o/ i s o o h A o e

1.0  Soit fla fonction de R vers R définie par : l.e ! Soil fla fonction de R vers R définie par :
3
fla) = =242, flx) =2
1. Etudier les variations de f. 1. Etudier les variations de f.
2. Construire la représentation graphigue de f. 2. Construire la représentation graphique de f.
1.b  Soit fla fonction de R vers R définie par : l.d  Soit f1a fonction de R vers R définie par :
x? R
ﬂr]=?- flx) ==

1, Etudier les variations de f.

2. Construire la représentation graphique de f.

ocanned py Camoscanner

1. Etudier les variations de f.
2. Construire la représentation graphique de f.
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—2.1.. Transformations usuelles
Le repere (0, 1, J) est orthogonal.

o
Soit les points M(x ; y), M'(x’; y') et le vecteur E’( B) ;

S(oy 1a symétrie orthogonale d'axe (OI) ;
S(oy la symétrie orthogonale d'axe (O]) ;
Sp la symétrie de centre O ;
tzla translation de vecteur il
Ona: M’ = Sg(M) équivaut a oM’ = —51_’:4.
Donc:x'=-x et y'=—y.

de centre O

On dit que le systéme {.r: - _'; est une expression analytique de 1a symétrie

*

. s1 ; t leurs expressio ]
Le tableau ci-dessous résume les caractérisations des transformations usuelles e P o &ng

lytiques que nous admettons.

3 |
M '
ody | Pt M Rty st
: JF - Jr { LN :
| o . ' ! i | : . M.ff‘_-]---.y =
mage d'un point % 5 i i o) i -7 | ol | i : 4: Ei /u
th'- ....... -y =1 (] I r;,‘ i T oXHL | |
" o *SIME (O, M =M | *SIME(O)), M'=M 5&.‘:—5& Nﬁ‘=-ﬁ
aracterisation . SiM & (O), . Si M €& (OJ),
(O = méd [MM] (Q)) = méd [MM')
Expression {x'=x {x’:—-x {.r':-—.t X'=r+ao
analytique y=-y y=y y'=-y {y'=y+ﬁ
Exemple

Soit (%) la droite d'équation 2x - 3y = 4 et  le vecteur do coordonnées (2 ; — 1),
Déterminer une équation de la droite (%'), imago de (@) par la translation de vecteur (.
) : x'=x+2 X=x'=-2
L'expression analytique de (_, esl : )  done :
P ytique de (zest:{ ) T Mg

Une équation de (2’) est donc : 2(x"—2) - 3(y' + 1) = 4 ; c’est-A-dire : 2%~ 3y'=11

| Soit (€) une courbe et f une transformation dont on connait res
- une expression analytique.
Pour déterminer une équation de 'image de (€) par f, on peut :
» & partir de I’expression analytique de f, exprimer x et ¥ en fon

‘ ction de x’ et 3’
» remplacer x et y par leurs expressions dans 1'équation de (6). < gl
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2.2, Fonctions et transformations usuelles

mmmmmm Représentation graphique de la fonction g : x — - f(x)
La courbe (6) ci-contre est la représentation graphique d'une

fonction f ayant pour ensemble de définition R. rf lﬁ fj b r::lr S b B e i _’E} ﬁ%ﬁ
Soit g la fonction définie par g(x) = — flx) et (6,) sa représen- sl T S E il'E
tation graphique. & g ek
* Quel est I'ensemble de définition de la fonction g? 3& *}E
* En utilisant le graphique et la définition de la fonction g, e
compléter le tableau suivant : .';Fd(.,n" i
x |21 o1 Hin
flx) i

g(x)

¢ Construire, point par point, la courbe {‘Gg}.

Plus généralement, nous admettons la propriété suivante.

Soit f une fonction de représentation graphique ().
La représentation graphique de la fonction g : x> - f(x) est le symétrique de ("Sf] par rapport a (OI).

emargue

La fonction g : x —> — f(x) est appelée opposée de f.
On note : g =-1.

Exemple

Le repere (O, 1, ]) est orthogonal.

Construire la représentation graphique de la fonction g définie par :
glx) = -2

Soit f la fonction définie par : f(x) = x%.

(€,) est le symétrique de (‘6,) par rapport (or1).

mommmmm Représentation graphique de la fonction g : x — | F(x) |
Le repére (O, I, J) est orthogonal. )
On se propose de construire la représentation graphique [‘@E] de la fonction g : x — |;‘

* Construire la représentation graphique (6,) de la fonction f : x = =
+ En déduire la représentation graphique (€_;) de la fonction — 1.
* Justifier que (%,) est la réunion des parties de (‘Ef] et de (6_ f} situées au-dessus de la droite (OI).
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; Le ropire (0, 1 ) st orth i _ ,
| Sﬁitf g raprésanlatluﬂ gm]:rhiqllﬁ [ la fonction g : & > |f (x) l » ON peut progs. ]
| - Pour construire la représentation graphique (€, ) de A
|  der de la fagon suivante : _ . ;
% * construire (% ] :

n .
g « Construire Ia représentation graphique (4_7) de la ﬂmﬂu;a 1afdruzte (on. e
, * colorier les parties de (4) et de (€_) situées gu-desszs e i A
J.. e -« Ia purtfe cofanée est la mpzésantdbaﬂ ngh‘q.“B £6g) egu o i s et

S

- e

Exemple ﬂﬂ-j L

{ Le repere (0, 1, ]) est orthogonal. I
: Soit & construire la représentation graphique (6,) de

la fonction g : x> | 2x — 5].

On construit les droites (@) et (@) d’équations res-

pectives y = 2x— 5 et y = — 2x + 5.

(€,) est la réunion des deux demi-droites situées au-

dessus de la droite (OI).

..... i

T

! mEmm== Représentation graphique de la fonction g : x — f(x - a) + B

Soit f et g les fonctions définies par f(x) = Vxetglx) = V-1 + 2.

. On désigne respectivement par (6/) et (€,) les représentations graphiques des fonctions f et g. _
1 « Vérifier que : pour tout x élément de [1 ; + o[, g(x) = flx—1) + 2. '-
* Démontrer que (€,) est 1'image de (¢,) par la translation de vecteur ﬁ’( 2).
b * Construire, sur le méme graphique, [%f] et (6 g].

Plus généralement, nous admettuns la pmpnété suivante,
Proprieté =~ '
Soit f une fonction da représentauun graphque ().

|l La représentation graphique (€,) de la fonction g : x - f(x - o) + B est image de (¢,) par la trans-

+

lation de vecteur E’(E),

"
e T i

Sy +pt

[‘65] =1 {‘ﬁ!J, avec E(E).

T .
| ’ f
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Exemple T _LEtL_H._HJ_m— tf_p__:'__j_.
Soit & construire la représentation graphique (6,) de la fonction i A 51;
g:x— |x]-2. N {jl-ﬁ,ﬂ oy i
On construit la représentation graphique (€,) de la fonction f : x - | x]. m ;Ir i |— ﬂf' 'H 'T-'*T Al radss
On a : pour tout nombre réel x, g(x) = f(x) - 2. i Jf Hﬂ' £ _'i“f :fﬂ i
Donc : (6,) est I'image de (6 /) par la translation de vecteur (_02). L‘T “:* ' r['il jH_"i_ﬁ(*é-;S *'E%

-

mmmmmm Représentations graphiques de fonctions polynémes du second degré

On appelle fonction polyndme du second degré toute fonction du type
x—axt+br+c (@ER*, bER cER).

Soit f la fonction définie par f(x) = — 2x? + 4x + 1 et (6/) sa représentation graphique.
* Vérifier que : pour tout nombre réel x, f(x) = ~2(x — 1]z + 3.

* Construire la parabole () d'équation : y = — 2a2.

* Déterminer la translation qui transforme (?) en (€;)-

* Construire () a partir de (%).

Plus généralement, nous admettons la propriété suivante.

Propriéte’

* Toute fonction pu]ymume du second degré f peut s’écrire sous la forme :
f=alx-a)+p (aER*,aER,PER).

+ Sa représentation graphique est I'image de la parabole d’équation y = ax?, par la translation de
— O
vecteur u ( ﬂ)'

emarque

Soit (?) et (€,) les courbes d'éguations respectives y = ax?
et y=alx- a}!

(P) est une pambafe de sommet le point O,

d’axe (de symétrie) la droite (OJ).

On a: () = t;(?), avec iz’(:;). ®) @)
Donc : (€,) est une parabole de sommet le point O’ ; B), '
d’'axe (de symétrie] la droite [A) d’équation x = c.
On déduit de ces observations une seconde méthode pour construire une parabole.
[V | Le repere (O, 1, ) est orthogonal.
Pour construire la parabole (6] d’équation y = a(x - a)? + B, on peut :
» placer le sommet O'(c ; B) de (€) ;
_ # tracer la droite (A) d'équation x =« ; !
e construire (€) la branche de la parabole (‘ﬁf] située a droite de (A) ; |
. compléter [‘E!] en construisant le symétrique (6’) de (‘6) par rapport a la droite (A). J
‘Ona: (4)=(€U(®). - |

Représentations graphiques de fonctions 31
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19 d"axe (de symétrie) la droite (4) d'équation X = 1.

L EEEEE———————————

umabulalre n
1 i a
L'équation Y = alx - «)? + B est appelée équation réduite de

Exemple

: , nc-
Soit & construire 1a représentation graphique [(g.f ) dela -

on f :xvrs a2 =201

On a: pour tout nombre réel x, f(x) = (x—1)* —2

i ' v -2 i
Donc : (€) est une parabole de sommet le point O'(1 ; )

Construisons (¢), la branche de parabole (€,) située A droite de

(4), en plagant des points d’abscisses supé{'ieuras a1, par ex-

emples A(2 ;- 1) et B(3 ; 2).

Complétons (4,) en construisant le symétrique (¢') de (€) par

rapport a la droite (A).

. Ona: (‘6),] = [€) U (%6").

mmmEmmm Représentations graphiques de fonctions homographiques

On appelle fonction homographique, toute fonction du type :
xHCLT.'I'b [c#u'ad_-bciﬂ}.
cx

+d
Zx+5 .t (€,) sa représentation graphique.
x+1 f

Soit f la fonction définie par f(x) =

* Déterminer I'ensemble de définition D, de f.
« Vérifier que : pour tout x élément de D, f(x) =

+ 2.
x+1

3
. » Construire I'hyperbole (%) d’équation : y = P

« Déterminer la translation qui transforme (%) en (6 f}.
¢ Construire [‘Gf] A partir de (%).
Plus généralement, nous adtus

'Propriefé

la propriété suivante.

« Toute fonction homographique f peut s'écrire sous la forme :

Sl =

*
x—c:+l3 (keR*,0aER,BER)

k
x

» Sa représentation graphique est I'image de I'hyperbole d'équation y =

vecteur i?(g).

JRemarque

Soit (%) et (€,) les courbes d’équations respectives y =
k + B.

X -0

ke

X

et y=

, par la translation

(%) est une hyperbole de centre (de symétrie) O.
0
Ona: .“t%f) = t, (%), avec u (ﬁ)

Donc : (6] est une hyperbole de centre (de symétrie) O'(e ; ).

O est le point d'intersection des droites (A) et (A’) d’équa-
tions respectives x = et Y = B.
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On déduit de ces observations une seconde méthode pour construire une hyperbole.

Le repére (O, I, ]) est orthogonal.

Pour construire I'hyperbole (€ f} d'équation y =
* placer le point O’(x ; B) ;

* tracer la droite (A) d’équation x = a et la droite (A’) d’équation y =P ;

* construire (‘6), la branche de I’hyperbole (€,) située a droite de (A) ;

* compléter (¢/) en construisant le symétrique (') de () par rapport au point 0",

| Ona: (€)= (€) U (@)
|

+ :
e B, on peut

Vocabulaire

s L'écriture

Tat P est appelée forme canonique de f(x).

* L'équation y = + B est appelée équation réduite de I'hyperbole (€)).

x—o

Exemple

Soit & construire la représentation graphique (6/) de la fonction f : x> i::
On a : pour tout nombre réel x élément de R — |- 2), flx) = - = f 4L

Dong : (¢,) est une hyperbole de centre (de symétrie) le point O'(-2;1).

Soit (A) la droite d’équation x = - 2 et (A") la droite d'équation y = 1.

Construisons (), la branche de 1'hyperbole (‘6,) située a droite de (4) en plagant des points d'abscisses
supérieures & — 2, par exemples A(-1; - 5), B(D i —2) et C(4; 0).

Complétons (‘GI] en construisant I'image (€’) de (€) par la symétrie de centre O".
Ona: {‘18!] = (@) U (€').
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' S IEE———————

2.a 2.d

Soit (@) la droite d'équation : x + 2y + 1= 0.
Déterminer une équation de I'image de (2)
pour chacune des transformations suivantes.
a) La symétrie orthogonale d'axe (O) 2.e
b) La symétrie orthogonale d'axe (O])

¢) La symétrie de centre O

o d) La translation de vecteur 1:}'(_11).

! “ 2b Construire la représentation graphique de la
fonction f: x> V. 2.

En déduire la représentation graphique de la
fonction g: x> — Vi,

2.c La courbe {%) ci-con-
tre est la représenta-
tion graphique d’une
fonction f définie sur
[~4; 3]

. Construire la représen-
tation graphique de la
fonction g: v | f(x)].

mmmmmmn Fonctions paires
Le repére (O, 1, ]) est orthogonal.

La courbe (‘¢) ci-contre est ]a représentation graphique de
la fonction f définie par : f(x) = x%2 -1,

L'ensemble de définition de f est: D, = R.

On a : pour tout x de D, —x € D,.

On dit que D, est symélrique par rapport i zéro.
De plus : pour tout x de D, f(—x) = f(x).

On dit que fest une fonction paire.

Les points M(x ; f(x)) et M'(=x ; f(- x]) sont symétriques
par rapport a l'axe des ordonnées.

L'axe des ordonnées est un axe de symétrie de (G),

34 Représentations graphiques de fonctions
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i ME xercices WW//W// :

i —3.1.. FOnctions paires, fonctions impaires

Construire, en utilisant une symétrie, 15 1. :
tation graphique de la fonction f: x 1 |, ..;

Construire la représentation E.Tﬂphiqua dat

1 da}
fonction g : x>
En utilisant une translation, construire ], ..

sentation graphique de la fonction f: y,, 1 ‘

pa.
Soit f la fonction polyndme du seconq 4.
définie par : f(x) = x2 - 2x + 3,
a) Vérifier que : flx) = (x-1)2 +2,
b) Déterminer la translation qui tansformg 1
représentation graphique de la fonction cg,.
en celle de la fonction f. i

¢] Construire la représentation ETﬂPhique' o8
fonction carré, puis celle de la fonctiop 1

Soit fla fonction homoegraphique définie Par
f(x) = x-3 =

x—=2
a) Vérifier que : f(x) = - e
b) Construire I'hyperbole d'équation e

+:1.

En déduire la représentation graphique de f




Soit f une fonction d’ensemble de définition D!.

'On dit que la fonction f est paire si Deestsymé- = WY ; (6
 trique par rapport i zéro et pour tout x ¢élément de
Dy on a; f(-x) = f(x).

pour tout x de Df. -xXE Df 1
et f(-x) = f(x). !

f est paire signifie que {

Le repére étant orthogonal, une fonction est paire si et seulement si I'axe des ordonnées est un axe de
symétrie de sa courbe représentative.

Exemples
Les fonctions suivantes sont paires.
Fonction x— X ]xl x> x?
J =
Représentation L
graphique o] |
iR J t--
. i
o o | O] |

Remarque

Lorsqu'une fonction f, d'ensemble de définition D, est paire, il suffit de I'étudier sur I'ensemble D; N R*.
La courbe obtenue esl ensuite complétée par symétrie par rapport a I'axe des ordonnées.

memmmm Fonctions impaires

' Définition

Soit f une fonction d’ensemble de définition D;.

M LN % y
On dit que la fonction f est impaire si I,‘l'Jr est symé- A _f( Il) /; P
trique par rapport & zéro et pour tout x élément de *

D,, : fl=x) = - fx). - 0 “:"‘n
)y, on a Jl=x / fobSeznd

pour tout x de D;, —x €D,
et fl=x) =~ flx).

f est impaire signifie que {

Une fonction est impaire si et seulement si I'origine du repére est un centre de symétrie de sa courbe
représentative.
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Exemples

WSM\'&DI&S sont impaires. i
I X
Fonction ’ XX
5o -
2l
p J i i
Représentation J : ol
graphique Ol ol
i

Remarque

Lorsqu’une fonction f, d’ensemble de définition D, est impaire, il suffit ae Jctadios g Vomvarmlly Dynks
La courbe obtenue est ensuite complétée par symétrie par rapport a I'origine. |

Vocabulaire
Etudier la parité d’une fonction, c’est préciser si cette fonction est paire ou impaire.

—e3.2.. Travaux dirigés

mmmmem 1. Reconndiire la parité d'une fonction

1. Le repére (0O, I, J) est orthonormé,
(€) est la représentation graphique d’une fonction f.
Préciser, dans chacun des cas suivants, 'ensemble de définition de la fonction f puis sa parité.

|
£ Flia

pa
e [r——t
I
[

O
i Nt

]
e

Solution
a D, =[-4;4]. b} D; =[-5;4] c) Df =[-5:5].
f est impaire. f n'est ni paire, ni impaire. f est paire,
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2. On donne une partie de la représentation graphique (6) d'une fonction f et la parité de cette fonc-
tion. Compléter (€) dans chacun des cas suivants.

a)

f est paire.

Solution

mmmmmss 2. Etudier la parité d’une fonction

Le repere (O, 1, ]) est orthogonal.
Dans chacun des cas suivants, étudier la parité de la fonction f.

al fl)=-x*+4 b}f[x]:l—f’— (—'Jf[-l'l=r\v‘.q‘ d) f(x) =% -2x
Solution
a)Ona:D, =R .
La représentation graphique de / est la parabole ci-contre.
* D; est symétrique par rapport a 0.
* On a : pour tout nombre réel x, f(-x) == (-x)2+4
=-—xt+4 I5il i
= flx). '

Dong, f est une fonction paire.
La droite (QJ) est un axe de symélrie de [‘6{]. ke

bJDna:D;.=R*=I—=-ﬂ:UlU]ﬂiﬂl-
SixE!—w:U[.alurs;'[x]=__l—_x=—1:
+

six € 0 ; + |, alors f(x) = —=1
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o

- v

La représentati . .o des deux
ehia on graphique de f est la réunion des
demi-droites ci-contre?. e

* Dy est symétrique par rapport & 0.
*Ona:

Pour tout élément x de ﬂ".fl:—.t} & l—-ﬂ ;__l_':_l— =-—f(.1'}.
-X

Donc, f est une fonction impaire.
Le point O est un centre de symétrie de (€)).

¢)Ona:D = [0 ; +eo],

1E€D, et—1 D, ;donc D, n'est pas symétrique par rapp

s U O (50l g e T A
n en déduit que la fonction f n'est ni paire, ni imp

La droite (O]) n’est pas un axe de symétrie de (¢ f]»

Le point O n’est pas un centre de symétrie de (6).

La représentation graphique de f est la parabola ci-contre.
* D, est symétrique par rapport 4 0.
*Ona:f(1)=-1et f-1)=3.

f(=1) # f(1) ; donc, f n'est pas paire.

f(=1) # - f(1) ; donc, f n'est pas impaire.
La droite (O]) n’est pas un axe de symétrie de (6,).
Le point O n’est pas un centre de symétrie de (6,).

Pour démontrer gu’une fonction f n'est pas
paire, il suffit de trouver un élément a de son
ensemble de définition Dy tel que :
-aé Df_ ou f(-a) # f(a).

ort & 0.

' Pour démontrer qu'une fonction f n'est pa;
impaire, il suffit de trouver un élément a de son
~ ensemble de définition D, tel que :
—a&D; ou f(- a) #—fla).

T [ sRaREa=d AAs] T
e [Rradtrns

T o e R a fry oy o -
=4 b AR TR G $ist ‘Er; ',i‘ij: o e
ot g

B e e
HERE

WE XET CICOS s i T e i s o i

3.a Une fonction ayant pour ensemble de défini-
tion [~ 4 ; 2] peut-elle étre paire ? impaire ?

3.by Soit f la fonction définie par flx) =22 -1,
/" Démontrer que f est une fonction paire.

3.¢ | Soit fla fonction définie par : f(x) = x|x|
- Démontrer que f est une fonction impaire.

38 Représentations graphiques, de fonctions
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x+1

3.d/ Soit f1a fonction définie par : f{x) ==

x-1
a) Démontrer que fn'est pas paire.
b) Démontrer que fn'est pas impaire.

Dans chacun des cas suivants, étudier la parié
de la fonction f.

a f)=x"+1 b flx)=2|x|-5
£ == W
c) f{x1=xz+1 d) flx) =-ax®



“Exercices__——Z"_

APPRENTISSAGE

Fonctions éiémentaires

1 ABCD est un rectangle d'aire 9 cm? et do lar-
geur x cm.
1. Calculer, en fonction de x, sa longueur L(x),
2. Etudier les variations de la fonction L et construire sa
Egprlésﬁnlakion graphique dans le plan muni du repdre

'1\” 2 Résoudre graphiquement les équalions suivanles.
a) =4 v T
x
cl X*+1=0 dl ¥*-8=0.

%. 3 Résoudre graphiquement les équations suivantes,

1 \

a) ==x A-—=y" !‘b} = —x+ 3 =
g il e -T"l_l‘l.
X 8 Résoudre graphiquement les inéquations sui-

vanles.

a] 1<x*<4 b}—z::% <-"1

c) Dsxt<4 dl —8gx?s-1.

5 Déterminer l'intervalle auquel appartient x*
dans chacun des cas suivants.
al x<—1 bl x=1

T d} 3<x<a,

2

Fonctions et
transformations du plan

X 6 Soil fune fonction ayant pour ensemble de
définition [~ 3 ; 3]. Déterminer I'ensemble de définition
de la fonction g dans chacun des cas suivants.

a) g:x— - flx) b}g:.r-—*|f[.|:}|
c) gixer flr+1) d) g:xr[lx] +1
el giax—flr—-2)+1 fl gixr [lx+3)-4,

.. 7 Le plan est muni du repére orthogonal (O, I, ).
‘a courbe (%¢) ci-dessous esl la représeniation gra-
phique d'une fonction fayant pour ensemblo do défini-
tion [- 6 ; 2].

e T17ccxo = rrzay 1o L (e M ‘u[

I Sl E t B
Pl RRURS Hira

| me ]
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Construire, dans chacun des cas suivants, la représen-
tation graphique de la fonction g.

a) g:x - flx) b) g:xw |f(0)]

c) prxe flx—2)+1 d) g:xr fle+1)

8 Le plan est muni du repére orthogonal (0, L]
La courbe (€) ci-dessous est la représentation gra-
phique d'une {onction fayant pour ensemble de défini-
tion [- 1 ; 4]

On désigne par g la fonction, ayant pour ensemble de
définition [- 1 ; 4], qui admet la courbe [‘GE) ci-dessous
pour représentation graphique.

R G \JLH_ s S

o Tg
|
] o R e 0\1 :

i A e

REjEE R

Conjecturer 'expression de glx) en fonction de f(x).

S S e e

- BAN N

9 Le plan est muni du repére orthogonal (O, 1, J).
La courbe (¢, ci-dessous est la représentation gra-
phique d'une fonction fayant pour ensemble de défini-
tion [- 4 : 4].

o
|
i

]

SRR A
|.' T / i ES 0 I [
MR L e R i |

! i BN O i 3 BN £ l_. HALSR L6 Bad B 1=K L]l

On désigno par g la fonction, ayanl pour ensemble de
dofinition [- 4 ; 4], qui ndmet la courba [‘-i‘-s] ci-dessous
pour représontation graphiquoe,

. I  gaaed

Ay
N (0 A
pild

AU ESE Ly

=il | 22208 LIS B bt s e e ald LA

Conjecturer l'expression de g(x) en fonction de f(x).
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10 e
: Plan est munj d tl 1(0.L))
Soit f1a fonction g R vers ;rgé:};;?eo;ﬂ;ngnna :

f[-t’] = 2 $ 2 2 ; ‘
1. Démaonjer t[Llaa ,m (%€)) sa représentation graphique-

Pour tout nompre réel v, flx) = (x + 1) - 4.

2.E ; r A ;
1innnydfig ‘e que “31} est I'image de la parabole d'équa-

. Par une translation que 1'on précisera.
3. Construijre (‘) 2 partir de 1a parabole d'équalion y = X,
11 Le plan est munj 0,1
Soit [1a I’onp uni du repére orthogonal (O, 1, ])

ction de R vers R définie par

_=2x+ 3
Tl = xr=1 et ('G;] sa représentation graphique.

1. a) Déterminer |'ensemble de définition D, de f.
b) Démonter que : de f.

Pour tout x élément de D el w
_,r-f[x) = p

2.. En dédluira que (€ ) est 'image de I'hyperbole d'équa-
Uony = - Par une translation que I'on précisera.

3. Construire (4 & partir de I'hyperbole d'équation y =~

12 Le plan est muni du repére orthogonal (O, L, J).
Soit (#) la parabole d'équation : y = x? — 3x.
1. Déterminer I"équation réduite de (@),
2. En déduire le sommet et 1'axe de (#).

3. Construjre directement (). (Sans I'aide d'une trans-
formation.)

13 Le plan est muni du repére (O, 1, J).
Soit (3) I'hyperbole d'équation : y = ax _35 :
x—
1. Déterminer 1'équation réduite de ().
2. En déduire le centre de symétrie de (¥€).

3. Construire directement (3€). (Sans I'aide d'une trans-
formation.)

14 Le plan est muni du repére orthogonal (0, L, J).
f et g sont des fonctions de représentalions graphigues
respectives (€) et {‘GS].
* Déterminer la translation qui transforme (‘61.) en {fﬁg].
= Construire (€ ).
s Construire (€ s] a partir de [%I).

al flx)=—a? at glx) =—x? + 2x

b} f[.::]l:ica—2 et g[x]=§+2.::—1

o =" e =17,
—3x+5
d) flx) = % ot glx) = —;“_—fl ,

15 Une fonction f, ayant pour ensemble de défi-,
nition [- 2 ; 3], admet le tableau de variation ci-dessous.

x -8 -1 1
‘ 12
1
fix)
|- 15/_ |
Dans chacun des cas suivants, dresser le tableau de
variation de la fonction g.

a) g:x'—*—ﬂv"}
C} g:fo{I+ 1.]

s JN 5

b) g:xv | f@)]
d) gixvrs flx—2)+4
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16 Le plan est muni du 'repére (0,1,
1, a) Construire la représentation graphique doiy il
tion frx . . )
b) En déduire la représentation graphique g

3] a fon
cxmat + 4 : i '
g.ulliégsnudw graphiquement I'équation : g(x) EEL

.i+ -
47 Le plan est muni du repére orthogay,)
Soit (€) la courbe d"équation : y = Ve . [D*E_
1. Construire I'image (€") de [€) par la SYMitti
ale d'axe (O]). ) '
E?Ilaétermi ner une équation de (%').

18 Le plan est muni du repére (O, 1, J),
Soit (%) l'hyperbolﬂ d'éguation : y = = €

1. Construire I'image (3') de (%) par la tramlatiun-
o2

vecteur J( 5 )

2. Déterminer une équation de ().

19 Le plan est muni du repére orthogona] .1
Soit () la parabole d'équation : y =~ x? 4 45 3" "
1. Construire I'image (2') de (%) par la Symétrie |
centre Q. .
2. Déterminer une équation de (2’).

Parité et éléments |

de symétrie

20 Dans chacun des cas suivants, (‘€) est la s
sentation pgraphique d'une fonetion f. '

a)

N[




1. Déterminer I'ensemble de définition de f, o
2. Préciser la parité de f. 4

21 La courbe ci-dessous est une partie de la re-

présentation graphique (€) d'une fonction f, ayant pour
ensemble de définition [-4;4]. e *

rE Sl P TR EREd BrTNE R

- et b g
oy b f s FjJI
il £

Compléter (‘6) dans chacun des cas suivants :
a) fest une fonction paire
b} fest une fonction impaire.

22 Soit fune fonction ayant pour ensemble de
définition R. Construire la représentation graphigue de
fdans chacun des cas suivants.

a) f est paire et f est croissante sur [0 ; + =
b) fest impaire et [ est croissante sur [0 | + =

23 Soit f une fonction ayant pour ensemble de
définition R. Construire la représentation graphigue de
[ dans chacun des cas suivants,

a) f est paire et fest décroissante sur [0 ; + o[
b) fest impaire et fest décroissanie sur [0 ; + =[.

24 Fiudier la parité de la fonction f dans chacun
des cas suivants.

a) flx)=x*-x b} flx)=x*+x
¢) flx)= V=x d) fiw) =2
el flx) =%+ 1 7 f) = lxl -4

25 Déterminer toutes les fonctions polynémes du
second degré qui sonl paires.

26 Le plan est muni du repdre orthonormé (0,1, ]).
Soit (#) la parabole d'équation y = x* et (A) la droilo
d'équation y = x.
1. Construire 1'image (?') de (®) par la symélrie ortho-

gonale d'axe (A).
2. Déterminer une équation de (#').

27 Le plan est muni du repére orthogonal (0, 1, J).
Représenter graphiquement I'ensemble des points
Mlx ; y) tels que : y* = x.

28 Le plan est muni du repére orthogonal (O, L, ]).
Représenter graphiquement l'ensemble des points
M(x; y) tels que : x%y% = 1.

29 Résoudre graphiquement le systéme :
xy =100
2r—y-10=0’

QLCAIMNeu py wdalrnoscdrinel

30 Le plan est muni du repere (0. 1, ]).
A l'aide de la représentation graphique de la fonction
cube, construire la représentation graphique de la fonc-
tion g dans chacun des cas suivants.
a) gt)=x*+1 b) glx} =[x+ 1)
c) gle)=x"—-1 d) glx) = (x-1)%.

31 Le plan est muni du repare orthogonal (O, 1. J).
Sur la figure ci-dessous, [AB] U [BC] est la représenta-
tion graphique d'une fonction f.

1, On considere la fonction g: x— | f(x) fs

a) Déterminer I'ensemble de définition D, de g

b) Construire la représentation graphique (€,) de g

¢) Donner la formule explicite de la fonction g.

2. Répondre awr mémes questions pour la fonction h :
x> flr+2)+3.

32 5oit f une fonction paire ayant pour ensemble
de définition |- 5 ; 5],
Démontrer que si f est croissante sur [0 ; 5], alors fest
décroissante sur [- 5 ; 0].

33 Soil fune fonction impaire ayant pour
ensemble de définition [~ 5 ; 5].
Démontrer que si f est croissante sur [0 ; 5], alors fest
¢galement croissante sur [~ 5 ; 0].

34 Parmi les rectangles d'aire égale 2 2, on veut
chercher tous ceux dont la différence des cotés est

supérieure a 1.
1. Démontrer que la largeur x et la longueur y d'un rec-
tangle solution vérifient le systéme :

xy=2
{ r=y+1<0l’
2. Le plan est muni du repére orthogonal (O, 1, J).
@) Construire les représentations graphiques des fonc-
lions f:x—=>— etgix—ax+1,
b) Délerminer graphiquement les intervalles auxquels
appartiennent les dimensions des rectangles cherchés.

35 Déterminer I'équation réduite de la parabole
(7) de sommet S[1 ; — 4) passant par le point A(3 ; 0).

36 Déterminer 'équation réduite de I'hyperbole
(7€) do centre Q(3 ; 1) passant par le point A(4 ; 5).

37 La courbe (‘€) page suivante est la représentation
graphique d'une fonction polyndme fdu second degré.
1. Résoudre graphiquement :

a) I'équalion : flx)=0

b} 'inéquation : f(x) < 0.

2. a) En remarquant que f(0) = 6, déterminer 1'expres-
sion de f{x).
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; ur la figure ci-dessous, (€ est
b) Vérifier, par le calcul, les résultats obtenus & la ques” mn?B?SEEU ; 5) passant par le p oinf B(a h
tion 1, i“,‘;l srbole de centre A(2 : 3) passant pq;)
1. igsoudra graphiquement :

a) I'équation : flx) = g(x)

b,] liinéquaﬁ{.]n .f[x] = g[":]' 2 d

2. ) Déterminer les expressions de flx) et 4, £l
) Veérifier que C(- 2 : 4) est un point eqp
courbes (61 8t (6. | @ seul
¢) Vérifier, par le calcul, les résultats Obtenus 3,

Bp-

f
—h
L3

38 La courbe (6) ci-dessous est la représentation
graphique d'une fonction homographigue f.
Le point A est un centre de symétrie de (€).
1. Résoudre graphiquement :
a) 'équation : f(x) = x
b) I'inéquation : f(x) > 4.
2. a) En remarquant que f{0) = 0, déterminer l'expres-
sion de f(x).

b) Vérifier, par le calcul, les résultats obtenus 2 la ques-
tion 1.

80 1. plan est muni du repére othogonal [0, |
fest une fonction ayant pour ensemble de définition &
telle que : pour tout x € [0 ; + ==[, flx) = x* - 2x.
1. On supose que [ est une fonclion paire, _
a) Construire la représentation graphique de la foncti
b) Exprimer f(x) en fonction de v, pour x apparten;
Vintervalle |- = ; 0].
¢} Vérifier que : pour tout x € R, f(x) =x% - 2111-
2. On suppose que f est une fonction impaire. =
a) Construire la représentation graphique de la fonctiols
b) Exprimer [(x) en fonction de x, pour x appartenait
l'intervalle 1- == ; D).
c) Vérifier que : pour tout x € R, f(x) = xlx| -2z
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